
СА ЖЕ ТАК: Иако пред ста вља по че так исто ри је срп -
ске по е зи је за де цу, пред зма јев ско пе сни штво до да нас
ни је до би ло си стем ски опис стил ског ре пер то а ра, а ни -
су озбиљ ни је са гле да не ни мо гућ но сти ње го вог укљу -
че ња у вас пит но-обра зов ну прак су. Сто га је циљ овог
тек ста да: 1) пру жи де та љан опис ди стри бу ци је ме -
тафо ре у пе сни штву за де цу пред зма јев ског пе ри о да,
2) ука же на идео ло шке аспек те ње не упо тре бе, 3) оцрта
по тен ци јал не ме то дич ке им пли ка ци је спро ве де не ана -
ли зе. Ова кав опис пред ста вљао би по у зда ну ре фе рент -
ну тач ку за про ма тра ње про ме на у упо тре би мета фо -
ре у ка нон ском ни зу српске по е зи је за де цу. С дру ге
стра не, пред ста вље на ана ли за мо гла би да отво ри пут
за да ља про ми шља ња ак ту а лиза ци је пред зма јев ских
сти хо ва у пред школ ском и школ ском кон тек сту.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: по е зи ја за де цу, пред зма јев ски пе -
ри од, сти ли сти ка, иде о ло ги ја, ме то ди ка раз во ја го во -
ра, ме то ди ка на ста ве срп ског је зи ка и књи жев но сти

У срп ској по е зи ји за де цу, нај че шће се као
пре лом не ви де три тач ке: по ја ва пе са ма за де -
цу Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја, об ја вљи ва ње по е -
ма Алек сан дра Ву ча и штам па ње пр вих пе са ма
Ду ша на Ра до ви ћа (на ро чи то ње го ве збир ке По -
што ва на де цо; уп. Пи ја но вић 2014: 15; Опа чић
2014: 724). На ру бу та кве пе ри о ди за ци је, пред -
зма јев ски пе ри од по сма тра се раз ли чи то, а два
кључ на про бле ма пред ста вља ју не пре ци зно од -
ре ђе ње вре ме на у ко јем тра је и од ре ђе ња деч је

по е зи је. Ко на чан кон сен зус у кри ти ци до да нас
ни је по стиг нут, па тре ба по ме ну ти да ће мо под
пред зма јев ским пе ри о дом под ра зу ме ва ти пе -
сме за де цу на ста ле из ме ђу 1765. и 1880. го ди -
не – из ме ђу Ме ло ди је к про ле ћу За ха ри је Ор фе -
ли на, ко ја се сма тра пр вом срп ском пе смом за
де цу (в. за то Опа чић 2011: 12), и по кре та ња
Зма је вог ли ста Не вен, пу тем ко јег је овај пе сник
из вр шио пре су дан ути цај на срп ску деч ју по е -
зи ју (уп. Ву ко ма но вић Рас те го рац 2016: 6–7).
Под деч јом по е зи јом на ве де ног пе ри о да под ра -
зу ме ва мо књи ге пе са ма, ци клу се и по је ди нач -
не пе сме: 1) ко ји су у про ма тра ном раз до бљу
по сма тра ни као по е зи ја за де цу, а та квим се мо -
гу сма тра ти и да нас, 2) ко ји се из да на шње пер -
спек ти ве мо гу сма тра ти по е зи јом за де цу чак и
ако то у вре ме њи хо вог на стан ка ни је по себ но
екс пли ци ра но, и 3) ко ји мо жда да нас „не мо гу
пред ста вља ти деч ју лек ти ру”, али су то оче вид -
но би ли или су мо гли то да бу ду у про ма тра ном
пе ри о ду.1

120 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2023/03

Вла ди мир М. ВУ КОМА НО ВИЋ РАС ТЕ ГО РАЦ*
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Учи тељ ски фа кул тет
Ре пу бли ка Ср би ја

МЕ ТА ФО РА У ПО Е ЗИ ЈИ ЗА ДЕ ЦУ ПРЕД ЗМА ЈЕВ СКОГ ПЕ РИ О ДА 
– СТИ ЛИ СТИЧ КИ И МЕ ТО ДИЧ КИ АСПЕКТ

Оригинални на уч ни рад
UDC 821.163.41-93-14.09

При мље но: 27. 3. 2023.
При хва ће но: 25. 5. 2023.

* vu ko ma no vicv@yahoo.com
1 У ве зи с при ме ри ма под 1) и 2) углав ном не ма ве ћег ра -

зи ла же ња ме ђу кри ти ча ри ма; она су из ра зи ти ја у (не)при -
хва та њу оних пе са ма ко је би се мо гле свр ста ти у тре ћу гру -
пу. У ве ли кој ме ри про блем се мо же све сти на то да ли песме
ко је те ма ти зу ју смрт тре ба сма тра ти де лом деч је књижев -



У но ви је вре ме на стао је ве ћи број тек сто ва
ко ји се ба ве од ре ђе ним стил ским по ступ ци ма
у по е зи ји за де цу, нај че шће у лу ку од пр вих
збир ки Ду ша на Ра до ви ћа до са вре ме ног пе сни -
штва (уп. нпр. Гру јић 2021; Ке ба ра 2012, 2020;
Мак си мо вић 2010; Ми ла но вић 2008; Мићић
2008; Си мић и Јо ва но вић Си мић 2014; Спа сић
2012, 2021, 2022; Стам бо лић 2021; Чу ту ра
2010; в. и књи гу тек сто ва Ко ва че вић 2022). Си -
сте ма тич ни ји по глед на упо тре бу од ре ђе ног
стил ског сред ства мо гао би мо жда да пру жи и
од го вор на пи та ње ка кве су при ро де огра ни че -
ња ко ја се у по е зи ји за де цу по ста вља ју с об зи -
ром на уз ра сне раз лике им пли цит ног чи та о ца
и ауто ра. У ве зи с тим, на на ред ним стра ни ца -
ма ана ли зи ра ће мо упо тре бу ме та фо ре у пред -
зма јев ској по е зи ји за де цу и мла де, и то: 1) ди -
стри бу ци ју ме та фо ре у пе сни штву за де цу
пред зма јев ског пе ри о да и 2) иде о ло шке аспек -
те ње не упо тре бе.2

Та ко ђе, не за ви сно од то га што усва ја ње пој -
ма ме та фо ре ни је про пи са но про гра мом за
прва че ти ри раз ре да основ не шко ле (НПСЈ), ја -
сно је да ни јед на чи тан ка не мо же да за о би ђе
ово стил ско сред ство (уп. Ја ни ћи је вић 2016:
108–111), а из ве сно је и то да де ца већ у пред -
школ ском пе ри о ду „де ши фру ју” ме та фо рич не
пре но се (в. Ми ћић 2020: 31–79). Ис пи ти ва ње
Еми ли је Ла за ре вић и Је ле не Сте ва но вић (2018:

58) по ка за ло је да су де ци ме ђу ме та фо ра ма
нај ра зу мљи ви је оне у ко ји ма кон крет на име ни -
ца ме та фо рички за ме њу је ап стракт ну (гла ва ←

па мет; ла ста ← про ле ће); не што ма ње ра зу -
мљи ве би ле су оне где кон крет на име ни ца ме -
та фо рич ки по сре ду је дру гу кон крет ну име ни -
цу (би сер ← зуб; је зе ро ← око), а као нај те же за
раз у ме ва ње по ка за ле су се ме та фо ре у ко ји ма
је јед ну ап стракт ну име ни цу ме та фо рич ки за -
ме ни ла дру га апстракт на име ни ца (мрак ← роп -
ство). Та ко ђе, по ме ну то ис тра жи ва ње ука за ло
је на ва жност де те то вог ис ку ства са пред ме ти -
ма, би ћи ма и по ја ва ма ко ји се пу тем ме та фо ре
от кри ва ју.3 Има ју ћи све то у ви ду, на кра ју ра -
да освр ну ће мо се и на: 3) по тен ци јал не ме то -
дич ке им пли ка ци је пру же не ана ли зе.

Ме та фо ра је јед на од нај фре квент ни јих фи -
гу ра у по ет ском је зи ку уоп ште, па не чу ди и ње -
но знат но при су ство у ана ли зи ра ној по е зи ји.4

До ста су че сте, ако не и нај че шће, ме та фо ре ко -
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но сти. Из да на шње пер спек ти ве, мо гло би се чи ни ти оправ -
да ним да се из кор пу са од стра не по је ди не пе сме Ј. Сун де -
чића, Ђ. Рај ко ви ћа и П. Де спо то ви ћа ко је го во ре о смр ти
(„Гро бъ”; „На ма й чи но мъ гро бу”, „Ро ди те льи у гро бу”; „За -
вет на гро бу”). Ми пак ве ру је мо да то не тре ба чи ни ти већ
сто га што су са ми ауто ри екс пли ци ра ли ко ме су сво је сти -
хо ве на ме ни ли: са чи ни тељ Ни за дра гоц(ј)еног би се ра пе сме
по све ћу је „ми лой срб ской дѣчи цы”; на на слов ној стра ни Не -
ве на сто ји да су то „пе сме за де цу”; Ђ. Рај ко вић пи ше да је свој
Јед и мед са ста вио „за срб ску мла де жъ и нѣ не при я те лѣ”.
Пре ци зан спи сак пе са ма ана ли зи ра них у овом ра ду на ла зи
се у одељ ку „Из во ри”.

2 Пред зма јев ска по е зи ја за де цу обич но се узи ма као про -
то тип ди дак тич не по е зи је за де цу – она „по ка зу је, пре све га,
по тре бу пи саца да де цу вас пи та ју и под у че мо рал ним вред -
но сти ма, а тек он да бри гу о естет ској ме ри пе сме или деч јој
при ро ди” (Опа чић 2011: 21). Мо же се прет по ста ви ти да у
ства ра њу та кве ди дак тич но сти, ко ја не ми нов но у се бе укљу -
чу је иде о ло гич ност тек ста, уче ству ју и од ре ђе ни по ступ ци
сти ли за ци је (Сар ленд 2013; по во дом пред зма јев ске пое зи је:
Ву ко ма но вић Рас те го рац 2017).

3 На овај фак тор у раз у ме ва њу пре не се ног зна че ња ре чи
упу ћу је и Ђур ђа Со ле ша Гри јак (2009: 130) ка да го во ри о
деч јем од го не та њу за го не та ка. Успе шност у овом по гле ду за -
ви си, пре ма овој аутор ки, од сте пе на са знај ног и го вор ног
раз во ја, као и од прет ход ног ис ку ства де те та са за го нет ка ма.

4 О при ро ди ме та фо ре као је зич ког ме ха ни зма и стил ске
фи гу ре ис пи са но је мно штво ре ле вант них на уч них тек сто ва
– в. нпр. кла сич ни збор ник на ову те му Ме та фо ра, фи гу ра и
зна че ње (Ko jen 1986); та ко ђе и: Гор тан-Премк 2004: 85–109;
Дра ги ће вић 2007: 147–160; Ко ва че вић 2015: 17–32. У овом
ра ду, ме та фо ра се раз у ме као „упо тре ба јед ног озна чи те ља
умје сто дру го га на прин ци пу ода би ра (па ра диг мат ског), а на
осно ву не ке слич но сти са дру гим озна че ним” (Kat nić Ba kar -
šić 2001: 113).



је тре ба да пред ста ве од ре ђе ни ре ли гиј ски мар -
ки ра ни по јам. Уп.:

Бог → вре ло прав де, из вор до бро та, кре пост, на -
да, огра да, при чи на ди во та, штит: Он [= Бог]
је из вор од до бро та, / Он је вре ло сва ке прав -
де, / И при чи на свих ди во та! – ПД 38, Те бе
[= Бога] сву мою на ду, / Огра ду, крѣ по сть,
шти тъ – ЈСд 17;

Бо го ро ди ца → зве зда на ше сре ће, из вор жи во та:
Ты [= Богородица] с’ жи во та из во ръ са мо! /
На ше сре ће звѣзда са ма – ЈСд 25;

хри шћан ство → бич ко ји про го ни де мо не, кључ
ко ји отва ра рај, млат ко ји оба ра па као: Хрі сті -
ян ство клю чъ є оный, / Кой чо вѣ ку рай отва -
ра; / Би чъ, де мо не кой про го ни, / И мла тъ, па -
ка’ кой оба ра – ЈСд 23;

је ван ђе ље → спа сни лек: И спа сни мъ лѣко мъ
[→ је ван ђе љем, хри шћанским учењем]/ Исцѣ-
ли іошъ – ЈСд 36;

рај → бож ја жит ни ца, веч ни двор, гор њи град,
цар ство: У бож ју си пре вре ме на / Жит ни цу
[→ рај] се пре се лио – ПД 20, И гди ду ша твоя
чи ста / Веч ный себи из бра дво ръ [→ рај] – ЂР
6, Са ва и са да, / У гор нѣмъ гра ду [→ рају], /
Пре дъ Бо га па да, / По ди же гла съ – ЈСд 37, Ти
ћеш на ма цар ство [→ рај] да ти – ПД 25.

Пој мо ви ко ји ал тер ни ра ју са ре ли гиј ским
по ти чу из сфе ре пред ме та (бич, кључ, лек,
штит и сл.), име на ме ста (град, жит ни ца), не -
жи ве при ро де (вре ло, из вор) или не бе ских те ла
(зве зда), а њи ма ва ља при до да ти оне ко ји ма се
ис ка зу ју ап страк ци је, по пут вр ли на (до бро та,
на да, сре ћа). Ми сао о хри шћан ству та ко се кон -
цеп ту а ли зу је уз по моћ вред но сно по зи тив них
пој мо ва, а они пак им пли цит но де ле про стор
ег зи стен ци је на ви ше рав ни. Пре све га, оства -
ре на је по де ла из ме ђу овог и бу ду ћег, за гроб -
ног жи во та, при че му је по то њи озна чен као ва -
жни ји (тра ја ње у ње му је тра ја ње у гор њем гра -

ду, у дво ру ко ји је ве чан итд.). Па опет, оба про -
сто ра су ду а ли стич ки ре пре зен то ва на. Уну тар
овог жи во та мо гу ћа је ег зи стен ци ја ко ја ни је
хри шћан ска и она ко ја то је сте. При хва та ње
хри шћан ских по сту ла та кроз при хва та ње је ван -
ђе ља је сте узи ма ње спа сног ле ка – та ко се про -
стор ве ре уоб ли чу је пре ко пред ста ва спа са и
здра вља, док се им пли цит но фор ми ра и онај
дру ги, у ко јем се за бла гу вест не зна и тај је
про стор ме сто бо ле сти. Ре ли гиј ски ен ти те ти се
кроз ме та фо ри за ци ју по исто ве ћу ју са из во ром,
жит ни цом или зве здом – уну тар та квих ме та -
фо рич ких име но ва ња су ге ри ше се њи хо ва на -
су шност у жи вље њу, јер – јед но став ни је ре че но
– без во де, хра не и све тло сти не ма ни жи во та.
Од нос из ме ђу два про сто ра ни је ста ти чан: упо -
тре ба огра де и шти та, те би ча и мла та ука зу је
на стал ну бор бу из ме ђу ових све то ва, при че му
се свет ван хри шћан ства пре те жни је ви ди као
онај ко ји на па да и од ко јег је по треб на од бра -
на, а по не кад и упо тре ба си ле. За ни мљи во је да
по ро зност гра ни це из ме ђу ова два све та пра ти
и по ро зност гра ни ца из ме ђу гор њег и до њег гра -
да. Хри шћа ни при па да ју овом све ту, али ако је
њи хо ва ве ра бич ко ји про го ни де мо не то зна чи да
су и де мо ни ов де, те да од њих пре ти опа сност;
хри шћан ска ве ра је, та ко ђе, као део овог све та,
кључ за рај: вра та и раз два ја ју и спа ја ју ова два
гра да. Ис по ста вља се, на и ме, да је у ова квој
кон цеп ту а ли за ци ји жи вље ња ја ча гра ни ца из -
ме ђу до бра и зла не го из ме ђу жи во та и смр ти.
Зе маљ ски жи вот у хри шћан ству и за гроб но тра -
ја ње у ра ју бли жи су јед но дру гом не го зе маљ -
ски жи вот у хри шћан ству и зе маљ ски жи вот
изван ње га.

Исто риј ске при ли ке бит но од ре ђу ју ро ман -
ти чар ски дух у срп ској по е зи ји, па и деч ја по е -
зи ја ов де у се би но си па три от ски и осло бо ди -
лач ки на бој (уп. и Ву ко ма но вић Рас те го рац
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2017). У сти хо ви ма ме та фо рич ку тран спо зи ци -
ју до би ја ју пој мо ви до мо ви не и отаџ би не, од но -
сно раз ли чи ти на зи ви бор ца за сло бо ду и ти -
пич на оруж ја. Уп.:

до мо ви на, отаџ бина → ми ла ма ти, нај све тли ја
зве зда: До мо ви но дра га / На ша ми ла ма ти –
СП 66, Ой на не бу на ви со ко мъ / Єд на зве зда
[→ отаџбина] ле по сiя, / Ой на не бу на ши ро -
ко мъ / Сiя зве зда найсветлiя! – ЂР 8; 

срп ство → бо кор цве ћа од нај леп шег про ле ћа,
кру на пу на би се ро вог ка ме на: Шта је Срп -
ство? Бо кор цве ћа / Од нај леп шег пре ма ле ћа
– МП1 64, Шта је Срп ство? све тла кру на / Би -
се ро ва ка ма пу на – МП1 64;

бо рац, ју нак, хај дук → лав, љут змај, сив со ко,
сте на: Љу ти зма ји и ла во ви [→ јунаци] – МП2
368, Пе ва ју га, спо ми њу га / Да је био со ко сив
[→ бо рац, јунак]! – СП 67, А сте на [→ хајдук]
ћу ти – и по глед бо лан / На груд’ма мај ке ми -
ло од ма ра – ЈГ 182;

пу шка → гром: Но не но сте гро ма сво га, / Пу ца -
ли су гро ми [→ пуш ке] та мо – СлП 28;

са бља → отров на зми ја: Са бљи нам ков ној, зми -
ји отров ној, / Ду шма на дај!... – ЈГ 183.

До мо ви на се у овим пе сма ма по и сто ве ћу је
са чла но ви ма по ро ди це (мај ка, се стра)5 и не бе -
ским те ли ма (зве зда), ју на ци са ста нов ни ци ма
жи во тињ ског све та (лав, со ко), ми то ло шким
пој мо ви ма (змај) или еле мен ти ма не жи ве при -
ро де (сте на). Пу шка се озна ча ва име ном при -
род не по ја ве (гром), а са бља име ном жи во ти ње
ко ја је отров на (зми ја). Кон цеп ту а ли за ци ја до -
мо ви не/отаџ би не, прем да се чи ни са свим ја -
сном, ви ше слој на је. Пре све га, ан тро по мор фи -
за ци ја отаџ би не омо гу ћа ва при сни ји од нос са
њом – она је из сфе ре јед не ап страк ци је или
дру штве ним уго во ром оства ре не за јед ни це и
то ме сл. „пре ве де на” у бли ско људ ско би ће, и
то не би ло ко је, не го спо чет ка баш оно са ко јим

се има нај при сни ји од нос ко ји чо век у на че лу
мо же има ти. Мај ка је она ко ја до но си на свет,
ко ја без у слов но во ли и ко ја је сте или тре ба да
бу де без у слов но во ље на – да не ма ње, ни на шег
по сто ја ња не би би ло. Се стра је пак нај бли же
би ће жен ског ро да по сле мај ке: док се, ре ци мо,
од нос пре ма ма ко јој дру гој же ни мо же ре ла -
тиви зо ва ти или ме ња ти, се стра је она ко ја је са -
мим чи ном ро ђе ња усво је на као бли ска. Прем -
да је по и стове ће ње са жен ским чла но ви ма
поро ди це до не кле, ве ро ват но, усло вље но жен -
ским ро дом име ни це ко ја се ме та фо рич ки
озна ча ва, та цр та жен ско сти угра ђу је још не ке
(сте ре о тип не) ко но та ци је у од нос по је дин ца
пре ма отаџ би ни: бу ду ћи да при па да сла би јем
по лу, отаџ би на не са мо да ра ђа сво је по да ни ке,
по пут мај ке, већ као мај ка (и се стра) оче ку је од
свог си на (и бра та) да је узме у за шти ту он да
кад она бу де на пад ну та. У ве зи с тим је он да и
при ка зи ва ње ју на ка у бор би, ко ји, на су прот
антро по мор фи зо ва ној отаџ би ни, би ва ју ме та -
фо ром зо о мор фи зо ва ни,6 а та се вр ста пре о бра -
жа ја обез бе ђу је по ли ни ји мо ћи, сна ге и хра -
бро сти, при че му се пре ла зи гра ни ца ре ал ног и
за ла зи у ми то ло шко не би ли се хи пер бо лич но
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5 Ови се при ме ри, да ка ко, мо гу под ве сти и под пер со ни -
фи ка ци ју (про зо по пеју) – они се на ла зе у про сто ру ин тер -
сек ци је ме та фо ре и ње. О њи хо вом од но су в. Ко ва че вић
2015: 27.

6 Име но ва ње ју на ка као ла ва, со ко ла или сл. Да рин ка Гор -
тан-Премк свр ста ла би у ме та фо рич не асо ци ја ци је за сно ва -
не на се ма ма ко лек тив не екс пре си је. Екс пре сив ност ова квих
ме та фо ра – ко је су у по е зи ји по ста ле уста ље не и да нас би ва -
жи ле за кли ше – по ти че „с јед не стра не, од екс пре сив но сти
се ме из по ла зног се ман тич ког са др жа ја и, с дру ге стра не, од
то га што је по ла зни по јам у лек сич кој хи је рар хи ји ни же га
ран га; по јам чо ве ка нај ви ши је лек сич ки ранг; све ме та фо -
ре ко је по ла зе од лек се ма ко је име ну ју чо ве ка или ње го ве
де ло ве екс пре сив но су не мар ки ра не, а све ме та фо ре ко је по -
ла зе од ства ри, би ља ка и жи во ти ња и за вр ша ва ју се на име -
но ва њу чо ве ка екс пре сив не су” (Гор тан-Премк 2004: 108).



по ја ча ле по зи тив не осо бе но сти бор ца. Хи пер -
бо ли за ци ја се од ви ја и ка да се пред ста вља ју на -
ко во оруж је: та ко пу цањ из пу шке по ста је гром.
Ме та фо ра се оства ру је, да ка ко, нај пре на аку -
стич ком ни воу, али у по за ди ни до но си и ко но -
та ци је смр то но сно сти, па чак и пра вед но сти
(бу ду ћи да гром до ла зи од о зго, са ме ста по оби -
ча ју ре зер ви са ног за бо га). Не тре ба за бо ра ви -
ти да је до мо ви на ви ђе на и као зве зда ко ја, осим
све тло сти у мра ку, под ра зу ме ва не бе ску, уз ви -
ше ну вред ност отаџ би не – вредност све тлог
иде а ла за ко ји се вре ди бо ри ти, па и по ги ну ти.
Иде ја срп ства, на ко јој отаџ би на по чи ва, ре пре -
зен то ва на је као ле па и вред на (са евен ту ал ном
алу зи јом на мо нар хи ју/им пе ри ју – кру на). Због
све га на ве де ног, не чу ди да је вер ност сим бо -
лич кој мај ци из над љу ба ви за кон крет ну мај ку,
а из то га про ис ти че још јед на ме та фо рич ка ви -
зи ја ју на ка као сте не. У сти хо ви ма где је та ме -
та фо ра упо тре бље на, хај дук се опра шта од мај -
ке и од ла зи у бор бу. Ње го ва „сте но ви тост” под -
ра зу ме ва сна гу и ис трај ност, али у исто вре ме
и по ти сну ту осе ћај ност, до не кле мар ги на ли зо -
ва ну људ скост ре ак ци је. На овој рав ни ме та фо -
ри за ци је су прот ста вље ни су та ко кон крет ност
по је ди нач ног жи во та и вред ност за јед ни це,
кон крет ност по ро ди це и ме ђу људ ских од но са
сим бо лич кој ре пре зен та ци ји иде је.

За себ ну те мат ску ску пи ну чи не ме та фо рич -
на име но ва ња еле ме на та фло ре и фа у не, пој -
мо ва ко ји при па да ју не жи вој при ро ди или озна -
ча ва ју ат мос фер ске по ја ве и го ди шња до ба:

ру жа → ма ло љу бим че: Ру жо, љу бим че ма ло, не
ве ни – / Ни кад не ве ни!... – ЈГ 171;

зрак → бе ла сви ла, зла то: Аој, бе ла сви ло
[→ зраци], / А де си нам би ла? – ЈГ 167, Да -
нак се зла том [→ зра ци ма, светло шћу] раз -
лио!... – ЈГ 175;

ро са → би сер: Сјај на ро со на ша ре ном цве ћу! /
Ој, би се ру [→ росо], на цвет ној че лен ци! – ЈГ
174;

снег → ме ко пер је: Из обла ка на зе мљи цу / Па да
пер је ме ко [→ снег] – Г 186;

ка мен → по сте ља: А по сте ља ка мен ови – БР 20;
гај → рај: И ми, дру зи, са да гди смо, / Ка кви ово

ов де рај [→ гај]? – ЛМ 77;
го ра → ку ћа, мај ка, сло бод ни стан: Ку ћа мо ја

чар на го ра – БР 20, Па ка ко мај ка, го ри ца ле -
па, / Да вам не це ни ја то умил но!!! – ЈГ 172,
Здра ва нек је – го ра на ша, / Наш „сло бод ни”
стан! – ЈГ 183; 

про ле ће → рај ско че до: Јер про ле ће – рај ско че -
до – / Оно ми је цар! – ЈГ 164;

про лећ ни дан → по но сни бра ле: Крај по но сног
бра ла – про лет ње га да на – / Са ра до шћу сил -
ном / При ма вам се сјај – ЈГ 160.

У овим ме та фо ра ма по но во ће би ти при сут -
ни пој мо ви ко ји име ну ју чла но ве по ро ди це
(бра ле, сеј ка, че до), име на ме ста (ку ћа, стан) и
не жи ве при ро де (би сер, зла то, по сте ља, сви ла).
Би ће, ме ђу тим, укљу че ни и ре ли гиј ски мар ки -
ра ни по јам рај. До не кле слич но као у слу ча ју
отаџ би не, упо тре ба име на чла но ва по ро ди це
ука зу је на ин ти ми за ци ју од но са са при ро дом,
ко ја је, ма кар на ме та фо рич ном ни воу, по чо ве -
че на. Та је ин ти ми за ци ја пра ће на и упо тре бом
хи по ко ри сти ка (љу бим че, че до), а по себ но на -
гла ше на кроз ме та фо рич ку ме та мор фо зу при -
род них ен ти те та: ка мен у ис ка зу лир ског ја по -
ста је по сте ља, а снег ме ко пер је – и у јед ном и
у дру гом слу ча ју не ма го во ра о, при ме ри це,
гру бо сти пр вог или хлад но ћи дру гог. Про стор
при ро де исто доб но је про стор и си гур но сти (ку -
ћа), и сло бо де (сло бод ни стан), про стор у ко јем
је жи вот ви ђен као рај ски. Упра во у то ме и је -
сте јед но ди мен зи о нал ност сли ке ова кве ег зи -
стен ци је: она при ка зу је про ле ће, а дру га го ди -
шња до ба тек по из у зет ку; она до но си ре пре зен -
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та ци ју про сто ра при ро де, али не и про сто ра у
ко јем би се још мо гло оби та ва ти. Кад је реч о
при ро ди, ов де не ма чак ни ски це не ке мо гу ће
ком плек сно сти про сто ра, па ни кон тра ста ка -
кав је при су тан кроз ре пре зен та ци је ре ли гиј ски
мар ки ра них пој мо ва.

У гру пу нај про дук тив ни јих пој мо ва ко ји до -
би ја ју ме та фор ска име но ва ња спа да ју они ко ји
озна ча ва ју људ ско би ће, а ис так ну то ме сто за -
у зи ма ме та фо рич ко пред ста вља ње де те та. Та
ре пре зен та ци ја тре ба ло би да нам го во ри не -
што о то ме ка ко аутор ви ди и са мог им пли цит -
ног чи та о ца, а из сли ке оно га што се под ра зу -
ме ва под де те том мо же се по сред но чи та ти и
шта де те тре ба да бу де.

де те → би сер че, ди ка, ду ши ца, злат но зр но, јар -
ко сун це, ле пи цвет, ма ле но ла не, не жно јан -
че, хра на: А у кру ни што се си ја, / Би сер че сам
јед но и ја! – МП 64, да над гле дам сво ју ди ку
[→ дете] – ЈСб 162, Пру жи ми ду ши це [→ дете]
/ Зла ћа не ру чи це – ЈСб 2, Злат но зр но, че до
моје дра го – ПД 52, Устај, устај Жар ко / Мо је
сун це јар ко – ЈСб 2, Моє дѣ те / Лѣпый цвѣте –
ЈСд 50, То ма ле но ла не мо је [→ дете] – ЈСб
165, Нѣжно ян че [→ дете] – ЈСд 51, По љу би
ме мо ја хра на [→ дете] – АП 57; 

де вој чи ца → го луб, љи љан: Јед на [девојчица је]
го луб, дру га [девојчица је] љи љан / У де чи јем
ко лу – МП2 108;

брат → со ко, су во зла то: мо ја бра ћа све од ско -
ра, / Али са ми со ко ло ви – БР 20, О мој до бри
бра то / Мо је су во зла то – Г 57;

кћи → бе ла зо ра, би се ро во зр но, зум бул, игра,
ки та цве ћа, ср це: Ох! отво ри пла во око / Зо ро
бѣла [→ кћери]! – ЈСб 151, Јер је ма ла Ви да /
Зр но би се ро во – ЈСб 154, А што си ми уве нуо
/ Зум бул цвѣте [→ кћери]! – ЈСб 151, Ког’ ћу
по сад ми ло ва ти, / Игро мо ја [→ кћери]! –
ЈСб 152, Што си с’ та ко на ки ти ла, / Ки то цвѣ -

ћа [→ кћери]! – ЈСб 152, Да отво риш ма ло
очи, / Очи мо је [→ кћери]! – ЈСб 151, А ти не -

ћеш, већ се ср диш, / Срд це мо је [→ кћери]! –
ЈСб 151;

де вој ка → слат ка ја го да, сна га: На бе ри, слат ка
јаго до [→ девојко]!... – ЈГ 178, Уста ни, сна го
[→ девојко], уста ни!... – ЈГ 175;

дра га → бе ла ви ла: И де вој че још на шао / Бе лу
ви лу у об ли ку – БР 51.

Де те, кћер/де вој чи ца/де вој ка/дра га и брат
пред ста вље ни су упо тре бом име на за део те ла
(очи, ср це), пре ко фло рал не (зум бул, ја го да, љи -
љан, цвет) и фа у нал не ме та фо ри ке (го луб, јан -
че, ла не, со ко)7, до еле ме на та не жи ве при ро де
(би сер че, би се ро во зр но, зла то, злат но зр но) и
име на не бе ског те ла (сун це), као и име ном де -
ла да на (бе ла зо ра), али и ап стракт ним име ни -
ца ма по пут ди ка, ду ши ца, игра, сна га; при сут но
је, ко нач но, њи хо во име но ва ње као хра не. На
ру бу ће се на ћи и укљу че ње мит ске бе ле ви ле.
Не сум њи во је да је у по је ди ним та квим име но -
ва њи ма на гла ше на вред ност људ ског би ћа за
дру гог, за оно га ко ји име ну је, док је у оста лим
слу ча је ви ма реч о ње го вим ква ли те ти ма по се -
би, прем да се ове две рав ни уну тар име но ва ња
че сто пре пли ћу. При ме ра ра ди, ка да се де те
име ну је као ср це, он да је ту реч о им пли цит ном
упо ре ђе њу са ср цем оно га ко ји ме та фо ру из го -
ва ра – де те је ви ђе но као не што од че га за ви си
жи вот тог дру гог, што је хи пер бо ла ко ја тре ба
да ука же на ње гов зна чај за оно га ко ји ме та фо -
ру из го ва ра. (Слич но је са ме та фо ра ма ко је
укљу чу ју име но ва ње људ ског би ћа као ду ши це,
сна ге или ди ке.) Опет, уну тар име но ва ња де те -
та као ср ца по врат но се под ра зу ме ва хи је рар -
хи ја у ко јој осе ћај ност чо ве ка – ме то ни миј ски
озна че на ср цем – за у зи ма нај бит ни је ме сто у
ње го вој ег зи стен ци ји. Са дру ге стра не пак сто -
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7 При су ство фло рал не и фа у нал не ме та фо ри ке ка рак те -
ри сти ка је и Зма је вог пе сни штва за де цу (уп. Ра ди кић 2003).



ји ме та фо ра де те та као игре. Прем да се и та мо -
же раз у ме ти та ко као да је де те игра(чка) за
оно га ко ји ме та фо ру из го ва ра, пре ће би ти да
је у де те ту игра ви ђе на као су шти на ње го вог по -
сто ја ња, или ма кар као ње го ва спе ци фич ност.
Та ко је и у ко ри шће њу име ни це зр но у син таг -
мат ским спо је ви ма (би се ро во зр но, злат но зр но)
ме та фо ра гра ђе на по осо би ни ма лен ко сти. Ту
се, ме ђу тим, упли ће и кон цеп ту а ли за ци ја де те -
та као би ћа ко је је не зре ло, не до ра сло, би ћа ко је
тек тре ба да по ста не биљ ка. Упо тре ба епи те та
уну тар син таг мат ски оства ре них ме та фо ра до -
да ће још не ке ни јан се ви ђе њу де те та: оно је ле -
по (као цвет – зум бул и љи љан) и не жно (као јан -
че), чи сто (као бе ла зо ра) и све тло (као јар ко
сун це). Та ко се на по за ди ни ова квих име но ва ња
оцр та ва иде а ли зо ва на и по не што сла ду ња ва
сли ка де те та, у ко јој не ма мно го про сто ра за
раз у ме вање деч јих ма на и не са вр ше но сти, јед -
на ко као што не ма ме ста ни за ње го ву ауто но -
ми ју у од но су на од ра слог.

Мета фо рич на име но ва ња слу же и у сли ко -
ви том пред ста вља њу ап стракт них ен ти те та –
осо би на, осе ћа ња и сл. Ове су ме та фо ре нај -
чешће ре а ли зо ва не као дво чла не ге ни тив не
син таг ме у ко ји ма пр ви члан ре фе ри ше на кон -
крет ни по јам, док је дру ги ап стракт ни ји. Уп.: 

из вор сре ће: Нек’ ти люб ко ’ме сто яда / Из во ръ
сре ће струи чи стъ – ЂР 5;

мо ре ра до сти: Та ра до сти са дъ се мо ре / Теб’
отво ри – ЂР 5;

ро са бла го сти: Бла го сти твоє ро со мъ / Оро си
срце моє – ЈСд 17;

цвет мла до сти: Цве тъ мла до сти то су моћ на кри -
ла – ЂР 13;

угаљ стра сти: Угаљ стра сти / Плот ске сла сти / Ти
си уга си ла – ПД 23;

пе чат ве ре: Пе ча тъ вѣре што но си шъ на че лу –
ЈСд 91;

пруд ми ра: Сче као те ми ра пру дъ – ЂР 7;
хла ди ти ши не: Ка дъ се сти сну из на дъ ме не / Ла -

ди твои [тишине] уокру гъ – ЂР 2;
хо лу ји на на па сти: Бе дем то је, кад на па сти / Хо -

лу ји на ду ва – МП2 1;
се ме ми ли на, ~ осве те, ~ мр жње и зло бе, ~ стал -

на до бра: Ан ђо бо жиј са ви си на / Но си се ме
свих ми ли на – ПД 25; сѣме / Осве те, мр жнѣ,
зло бе / Ис трг ни крѣп ки мъ зо ро мъ – ЈСд 18,
Стал на до бра се й мо се ме – ЂР 5;

ста за прав де, ~ спа се ња, ~ исти не и прав де: На -
пра ви моє сто пе / На ста зу прав де твоє – ЈСд
17, И на ста зу спа се ня / Моє сто пе на пра ви! –
ЈСд 20, Тре ба ста зо мъ исти не / И прав де обр -
ну тъ – ЈСд 66;

пут жи во та, ~ жи ћа: Отр гох се – у да љи ну, / На
„жи во та” пут... – ЈГ 163, Смет ня сва ка, коя на
пу тъ / Ис пре чи се жи ћа тво га – ЂР 15.

Кон крет ни пој мо ви по пра ви лу су ве за ни за
свет жи ве (се ме, цвет) и не жи ве при ро де (вал,
из вор, мо ре), а њи ма се при дру жу ју они који
озна ча ва ју пред ме те (бич, пе чат), као и име ни -
це пут, од но сно ста за. Дру ги члан спо ја озна -
ча ва пре те жно вр ли ну или ма ну, по зи тив но или
не га тив но осе ћа ње (бла гост, ве ра и мир, ра дост
и сре ћа, а на спрам њих сто је мр жња, осве та и
страст), као и од ре ђе ну мо рал ну вред ност
(исти на, прав да); ве о ма рет ко се дру ги члан
спо ја мо же ви де ти као ре ла тив но не у тра лан
(жи вот, ти ши на, а њи ма се мо же, евен ту ал но,
до да ти и мла дост, ко ја се у раз ли чи тим кон тек -
сти ма раз ли чи то вред ну је). У цен тру свих ме -
та фо ра је пред ста ва жи во та као пу та/ста зе
којим се иде. Та се ме та фо ра укр шта се ду а ли -
стич ком ви зи јом све та, где са јед не стра не сто -
је вр ли не и иде а ли, а са дру ге ма не и гре си.
Ова кво укр шта ње ста вља ак це нат на мо гућ ност
из бо ра да се кре не јед ним или дру гим пу тем,
при че му оцр та ва ње ових пу те ва по ста је мо гу -
ће тек уз ак цен то ва ње оних вр ли на ко је се сма -

НОВА ИСТРАЖИВАЊА

126 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2023/03



тра ју битним. Да ка ко, ни су све оне да те уну тар
ових ме та фо ра, али се ме та фо рич ким спо је ви -
ма про мо ви шу уну тар тек ста.

За ни мљи ве су, ко нач но, оне ме та фо ре ко је
има ју ауто по е тич ку вред ност, а ко је у крај њој
ли ни ји (тре ба да) форми ра ју по глед им пли цит -
ног чи та о ца на вред ност књи жев но сти.

НѢ КО ЛИ КО ЦВѢТИ ЋА [→ песама] ИЗЪ ТУ -
ЂЕ ГЪ ПЕ РИ ВОЯ – ЈСд 70, НѢКО ЛИ КО НА -
ЧЕЛ НЫ ЗРН ЦА’ [→ песама] – ЈСд 91, У књи -
жи ци на шао је / Раз го вор на дру га – ВМЈ 34, А
још ви ше књи гу мо ју – / Она ми је мио гост –
Г 130.

У овим ис ка зи ма, да кле, с јед не стра не сто је
пој мо ви ко ји при па да ју биљ ном све ту, а са дру -
ге књи га до би ја ан тро по мор фи зо ва ни лик, ко -
ји је по зи тив но вред но сно од ре ђен (мио гост,
раз го вор ни друг).

У ве зи с ме та фо ром у пред зма јев ској по е зи -
ји мо гу се да ти још две на по ме не. Пр ва се ти че
то га да је у це ли ни, струк тур но гле да но, нај при -
сут ни ја ме та фо ра in ab sen tia, ко ја об у хва та бли -
зу тре ћи не за бе ле же них при ме ра. Упо ла је
мање ге ни тив них и ко пу ла тив них ме та фо ра;
апо зи тив не су из ра зи то рет ке, док се хи фен ска
ја вља са мо у два слу ча ја.8 Дру га на по ме на ти че
се кон вен ци о нал но сти/ин вен тив но сти ме та фо -
ре (по угле ду на раз ли ку кон вен ци о нал ног и
ин вен тив ног по ре ђе ња да ту у Јо ва но вић Си мић
2011: 14). Ка да би смо по ку ша ли да на сли чан
на чин раз вр ста мо ме та фо ре на ве де не у прет -
ход ним па ра гра фи ма, рет ко ко ју од њих мо гли
би смо свр ста ти у дру гу гру пу, у гру пу ин вен тив -
них. То не зна чи да уну тар пред зма јев ског пе -
сни штва не по сто је ин вен тив ни је ме та фо ре,
али су оне ван ред но рет ке (уп. нпр.: крај со вре
обла чи ћи / То су ја та ђа во ло ва – МКА 47).

Да су ми ра мо: у по е зи ји за де цу пред зма јев -
ског пе ри о да ме та фо ра je присутнa, али су сте -
пен и на чин ње ног при су ства спе ци фич ни.
Огра ни че ња у ди стри бу ци ји ме та фо ра су, на
пр вом ме сту, те мат ске при ро де – у њи хо вом
обра зо ва њу уче ству ју пој мо ви ко ји озна ча ва ју
де ло ве те ла и чла но ве по ро ди це, биљ ни, жи во -
тињ ски свет и нежи ву при ро ду; под ути ца јем
исто риј ских при ли ка у њих су укљу че не лек си -
ка ко ја се ве зу је за бор бу за на ци о нал но осло -
бо ђе ње и ре ли ги о зно мар ки ра на лек си ка. Огра -
ни че ња се очи ту ју, осим у на ве де ном, и у
конвен ци о нал но сти упо тре бље них сред ста ва:
ко ри шће не лек се ме или од ре ђе ни стил ски
обра зац че сто се по на вља ју и оту да је ефе кат
сти ли за ци је слаб. Кад је реч о иде о ло шким
аспек ти ма тек ста, чи ни се да се иде а ли зо ва на
сли ка де те та, ко ју ауто ри пос(р)еду ју, умно го -
ме мо же им пли цит но чи та ти и из њи хо вог ме -
та фо рич ког го во ра. Тај го вор, ме ђу тим, ти хо
пре но си и од ре ђе ну сли ку све та: ов де је она
бит но од ре ђе на хри шћан ским по гле дом на
егзи стен ци ју, ко ји је у ду а ли зму до бра и зла до -
жи вео сво је упро шће ње, као и исто риј ским
при ли ка ма, ко је су учи ни ле да уну тар пред зма -
јев ске по е зи је по ме ну та те ма на ци о нал ног
осло бо ђе ња за у зме ва жно ме сто, фор ми ра ју ћи
со бом и у ве ли кој ме ри узор ни, еп ски мо дел
јуна ка. По то ње се мо же сма тра ти и тра гом ро -
ман ти чар ског ути ца ја, ко ји је не сум њи во до -
при нео да уну тар ових сти хо ва про стор жи вље -
ња бу де про стор при ро де, а овај пак пред -
стављен као пре те жно јед но ди мен зи о нал но
иди ли чан.

Укр шта ње ре зул та та пси хо лин гви стич ких
ис тра жи ва ња, ко је смо по ме ну ли на по чет ку
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ра да, са на ла зи ма ко ји се ти чу упо тре ба ме та -
фо ре у пред зма јев ској по е зи ји по ка зу ју нам и
њен ме то дич ки по тен ци јал, али и бит на огра -
ни че ња у по гле ду тог по тен ци ја ла. На и ме, ме -
то дич ке мо гућ но сти у ве зи са пред зма јев ском
по е зи јом за сни ва ју се на ис ку стве ној уте ме ље -
но сти упо тре бље них ме та фо ра и на њи хо вој
кон вен ци о нал но сти, као и на (евен ту ал ној) сна -
жни јој при сут но сти у сва ко днев ном го во ру.
Дру гим ре чи ма, све оне ме та фо ре ко је у из вор -
ном до ме ну има ју кон крет не пој мо ве, без об зи -
ра на то да ли им је циљ ни до мен апстрак тан
(зве зда ← отаџ би на, ма ти ← до мо ви на) или
кон кре тан (со ко ← ју нак, зла то ← зрак; пер -
је ← снег; ро са ← би сер), мо гле би се у на че -
лу уве сти кроз пред зма јев ско пе сни штво у
(пред)школ ски рад са де цом, уз по што ва ње раз -
војних ка рак те ри сти ка уз ра ста и па жљи во
осми шље но ме то дич ко во ђе ње. Та ко ђе, про цес
њи хо вог раз у ме ва ња свака ко би био олак шан
уко ли ко би и из вор ни и циљ ни до мен ме та фо -
ре би ли екс пли цит но из ре че ни (као што је нај -
тран спа рент ни је слу чај у при ме ри ма ко пу ла -
тив них или апо зи тив них ме та фо ра), а то ме би
до при нео и про зир ни ји кон текст у ко јем се ме -
та фо ре ја вља ју. Са дру ге стра не, по те шко ће у
по гле ду ме то дич ког упо шља ва ња пред зма јев -
ског пе сни штва ни су ма ле. Про бле ме ства ра
мно штво ме та фо ра in ab sen tia, а њи ма се при -
дру жу је и очи глед но при су ство ар ха и за ма на
лек сич ком и (пе снич ких) ин вер зи ја на син -
таксич ком пла ну. Иако је јед на од мо гућ но сти
у таквим слу ча је ви ма амор ти за ци ја сло же но -
сти је зич ког из ра за кроз лек сич ка, син так сич -
ка и те мат ско-мо тив ска при ла го ђа ва ња, чи ни
се да ак ту а ли за ци ја пред зма јев ске по е зи је у
(пред)школ ском кон тек сту не ма мно го сми сла
ако је по треб но при ла го ђа ва ти текст на свим
по ме ну тим ни во и ма и ако се под при ти ском

адап та ци је дух из вор них сти хо ва гу би. Ту вр сту
про бле ма ва ља по сма тра ти као до дат ни иза зов:
на ње га би се мо гло од го во ри ти стро гом се лек -
ци јом пе снич ких тек сто ва, у ко јој би се из дво -
ји ло оно што је нај чи тљи ви је и што би, кроз
аде кват ну усме ну ло ка ли за ци ју тек ста и(ли)
пи са ну ме то дич ку апа ра ту ру, нај мла ђи ма при -
бли жи ло је дан ви ше не го ва жан аспект на ше
кул ту ре и на шег иден ти те та – са ме по чет ке
срп ске по е зи је за де цу и мла де.
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METAPHOR IN THE CHILDREN’S POETRY
FROM THE PERIOD BEFORE JOVAN
JOVANOVIĆ ZMAJ – STYLISTIC AND

METHODICAL ASPECT

Summary

Although it represents the historical beginning of
children’s poetry in Serbia, poetry from the period before
Jovan Jovanović Zmaj to this day has not had a systemic
description of its stylistic repertoire. In addition, the
possibilities of its inclusion in the educational practice
have not been seriously considered. Therefore, the aim
of this text was threefold: firstly, to give a detailed
description of distribution of metaphor in the poetry for
children from the period before Jovan Jovanović Zmaj,
secondly, to point out the ideological aspects of its use,
and, thirdly, to outline the methodical implications of the
conducted analysis. The analysis showed firstly, that
metaphors in the poetry before Jovan Jovanović Zmaj
were significantly limited in its themes and predomi-
nantly conventional, secondly, that the metaphorical
speech was markedly determined by Christian frame-
work, historical situation and Romanticism, and, thirdly,
that the methodical possibilities related to the poetry
from the period before Jovan Jovanović Zmaj are based
on the experiential grounding of metaphors and their
conventionality, and that a stringent selection of its
verses is necessary if they are to be included in the
(pre)school context.
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